18. Wahlperiode

Kleine Anfrage

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG

der Abgeordneten Astrid Damerow (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung - Innenminister

Drucksache 18/1707
2014-03-31

Ermittlungszeiten in Ermittlungsverfahren bei Verdacht auf Straftaten mit kin-

derpornografischem Bezug

Vorbemerkung der Landesregierund:

Differierende Jahresfallzahlen zwischen der Antwort und der Anlage beruhen auf un-
terschiedlichen Zahlweisen der polizeilichen (Polizeilichen Kriminalstatistik) und justi-
ziellen (Mehr-Lander-Staatsanwaltschaftsautomation) Erfassungssysteme.

1. Wie hoch war die Zahl der Ermittlungsverfahren bei Verdacht auf Straftaten
mit kinderpornografischem Bezug jeweils in den Jahren 2010 bis 2013, die
durch die Polizei bearbeitet wurden?

Antwort:

Die Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) weist fur die Jahre 2010 bis 2013
folgende Ermittlungsverfahren (EV) hinsichtlich des Besitzes, der Verschaf-

fung und Verbreitung von Kinderpornografie aus:

Jahr | Ermittlungsverfahren
2010 211
2011 327
2012 197
2013 286
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2. Wie viele der unter 1. genannten Ermittlungsverfahren betrafen eine Tat-
begehung mittels Internet?

Antwort:
Jahr | Ermittlungsverfahren
2010 179
2011 277
2012 170
2013 264

3. Wie lange war im Durchschnitt die Bearbeitungsdauer von Ermittlungsver-
fahren bei Verdacht auf Straftaten mit kinderpornografischem Bezug im
Rahmen der polizeilichen Ermittlung jeweils in den Jahren 2010 bis 2013

a. insgesamt?

b. in den unter 2. genannten Verfahren?

Antwort zu Frage a. und b:

Das Vorgangsbearbeitungssystem der Landespolizei ist nicht darauf
ausgelegt, eine Auswertung hinsichtlich der polizeilichen Bearbei-
tungsdauer zu erméglichen. Insoweit ware eine handische Einzel-
auswertung aller unter Nr. 1 aufgefiihrten insgesamt 1021 Ermitt-
lungsverfahren erforderlich.

4. In wie vielen Ermittlungsverfahren jeweils in den Jahren 2010 bis 2013
(absolute Zahlen und prozentualer Anteil) wurde
a. das Verfahren eingestellt?

b. Anklage erhoben?

c. das Verfahren in anderer Weise erledigt?
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d. eine Verurteilung ausgesprochen?

Antwort zu Frage a. bis d:

Zur Beantwortung der Fragen 4.a. bis 4.d. wird auf die MESTA-
Auswertungen des Generalstaatsanwalts des Landes Schleswig-
Holstein vom 19. Marz 2014 (Anlage) Bezug genommen.

5. In wie vielen der unter 2. genannten Ermittlungsverfahren jeweils in den
Jahren 2010 bis 2013 (absolute Zahlen und prozentualer Anteil) wurde

a. das Verfahren eingestellt?

b. Anklage erhoben?

c. das Verfahren in anderer Weise erledigt?

d. eine Verurteilung ausgesprochen?

Antwort:

Die Fragen zu Ziffer 5. kbnnen nicht beantwortet werden, da im Sys-
tem (MESTA) bezogen auf das Tatmittel Internet keine gesonderte
statistische Erfassung erfolgt

6. Wie ist Bearbeitung dieser Verfahren innerhalb der Landespolizei organi-
siert?

Antwort:
Die Zustandigkeit fir die polizeiliche Sachbearbeitung obliegt grundsatzlich
den Kriminalpolizeistellen und KriminalpolizeiaufR3enstellen.

Analog zur zentralen Auswertestelle beim Bundeskriminalamt wurde auch
im Landeskriminalamt Schleswig-Holstein eine ,,Ansprechstelle Kinderpor-
nografie” eingerichtet.

Dartber hinaus wirken regionale IT-Beweissicherungsgruppen bei den Be-
zirkskriminalinspektionen sowie die zentrale IT-Beweissicherung des Lan-
deskriminalamtes im Bereich der Datensicherung, Analyse, Datenaufberei-
tung, Wiederherstellung und Datenauswertung mit. Die Zustandigkeit fur
die Datenbewertung obliegt der kriminalpolizeilichen Sachbearbeitung.
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7. Wie viele Personalstellen sind in der Landespolizei mit Ermittlungen beziig-
lich der genannten Delikte befasst?

Antwort:

Bei den Kriminalpolizeistellen und Kriminalpolizeiaufl3enstellen befassen
sich insgesamt ca. 40 Beamtinnen und Beamte mit der Bearbeitung von
Straftaten der genannten Delikte, dies allerdings nur zum Teil in sogenann-
ten Vollzeitaquivalenten. Wahrend Sachbearbeiter in einer speziellen Er-
mittlungsgruppe ausschliel3lich derartige Ermittlungen durchfiihren, neh-
men Sachbearbeiter einer anderen Dienststelle auch Ermittlungen in ande-
ren Kriminalitatsbereichen wahr. Eine Aussage uber den exakten Perso-
naleinsatz in Stellen ist damit nicht moglich.

Die unterstutzenden Einheiten der IT-Beweissicherungsgruppen und der
Ansprechstelle Kinderpornografie sind mit ca. 31 Beamtinnen und Beam-
ten und 2 Tarifbeschaftigten ausgestattet. Diese filhren jedoch keine dies-
beziglichen Ermittlungen durch.



184b StGB - Verbreitung, Erwerb und Besitz

kinderpornographischer Schriften
- als Delikt unter anderen (nicht nur flibrende Delikte} -

Zeitraum: 01.01.2010 bis 31.12.2013

Beschuldigtenzihlung (Kopfzihlung)

Abfragedatum: 19.03.2014

63| 66 401 110 640
2012 59 69 438 89 655
2013 85 135 188 116 524

Verfahrenszéh’lung

2010 59 70 96 63 288
- 2011 56 60 371 96 583
2012 53 64 419 78 614
2013 75 122 163 101 461




%S 1€ %9 Z %1 14 %ST 0T %9T  |oT , bunjrapniap a611pLys1ysa4
%0y  |€S¢ %S S %8s |vee  (%IT  |L et ¢ 8ungipa|i3 a8nsuos
%0T  |¥9 %6 |07 %9 9z %8T  |CT %S¢ 9T , [Ussaqel3S "Plul d8epjuy

Sunjsuia

(8unjyezjdo)) TIOZ JYBf WIp SN uaIyepap Jop Sunsipap]y mcu__ummsu.ma_mgcmﬁmﬂ.m

$T0T €061 -wniepsdeyqy

uaIyeuaA J3p SunSipai] ydieyISHEMUBSIER)S

%L vz %L [ %E £ %6 L |%ET |6 bunjiapniap 8B13fpoys1y2a.
%9T  |€S %0T £ %vT  |ST %0E  |¥T %0T  |L _ : 8ungipajdg adisuos
%Yl  |L¥ %L 3 %vi  |ST |%oe - (9T %9T  |IT . [yege0)eaS "Plul 33epuy

9zz  |%€8 |09 %ZL 8L %8y 8¢ %L [0S , Sunp23sui3

(8unjyezidoy) 0TOT JYBf WP Sne UDJYELIDA Jap SUnSIpajIT aydljYeYds}eMmuUESIEE]S

€T0T'TT 1€ 519 OTOTTO IO ‘wnensz

- (aPf19Q Spualyny NU JYSIU) UsLSpUR JB3UN jijRQ S| -
uanYdS J3yasiydessousodiapuny
23159¢ pun qiami3 ‘Suniidiqian - 9915 qy8T

" UBYLIYIS JoyosiydelFr uodiapuny ZUsag pun quamig ‘Sundiaiqian - 9915 a8t



) %2 g %9 £ %L~ |I %0 o %0 0 bunjiauniap 2610534231
%L1 09 %Y g %6 9T %9¢ S€ %S 4 Sun8ipaji3 981su0s
%Y €z %6 0T %t L %E 1% %T 4 [Yya32qieis "pjut adepjuy
%87  [€SC %S9 SL %be 199 %88 8L %Ly  |9€ sunjja3suil

(3unjyezidoy) £T0Z Jyer wop sne uaiyepap J2p SunSipajag aYd1ILYISIMURSIRELS

| %€ 0z %2 F4 %T- £ %9 4 %6T | II bunyapniap a611fp1ysiyoas
%TT |6fT %9 S lwvz 1901 %EE €T %8 S ~ 3un3ipap3 a8asuos
%S ve %L z %T 8 %6 9 %TE |ST [Yyajeqyens “put sSepluy
%v9 LIy %99 |6S %0L |80€ . |%SE vz %ty |97 3unjjaisuil

(3unjyezidoy]) ZT0Z Jyef wap sne uaiyepaA 1ap SUnSIPa3 SYDILYISHEMUESIER]S

uaiyepap 49 Sundipally sydijyeyosijemuesieels 5 . A USYIYIS J3ydsiydesSoruodsapury Z1sag pun giomig ch86.55> - 4918 Q8T



	18-1707-Antwort-KA131A
	KA Kinderpornographie MESTA-Übersichten

